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 لةأمس
 يلي: كما  كل ساعة  سعر السهمليكن لديك سلسلة زمنية تمثل 

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الساعات
 7 5 3 6 4 2 5 3 1 سعر السهم

 ؟حدد نوع النموذج )جدائي/جمعي( من خلال طريقة الشريط .1
 ؟ةوفق طريقتي المربعات الصغرى والمتوسطات المتحرك وحددها مركبة الاتجاه العام اختبر .2
  قدير؟أوجد تقديرات مناسبة للمؤشرات الموسمية وفسر معنى كل تاختبر المركبة الموسمية ثم  .3
 استبعد أثر الموسم من البيانات وارسم البيانات المعدلة؟ .4
 سبب ذلك؟اقترح نموذجا مناسبا للاتجاه العام ووضح  .5
 ؟(12( )11) (10)ات لساعلسعر السهم أوجد تنبؤ بنقطة  .6

 الإجابة
 .د نوع النموذج )جدائي/جمعي( من خلال طريقة الشريطيدتح .1

 
لك . كذالتجميعينوع وذج من الالنم ، وبالتاليمتوازيينمن خلال البيان أعلاه والرؤية المجردة يتضح أن المستقيمين     

 .يةالموسمالمجردة للبيان ان السلسلة لها مركبتين هما: الاتجاه العام و يتضح من خلال الرؤية 
 ر مركبة الاتجاه العام وفق طريقتي المربعات الصغرى والمتوسطات المتحركةااختب .2

 المربعات الصغرى ةر مركبة الاتجاه العام وفق طريقااختبأولا( 
 لاكتشاف مركبة الاتجاه العام نمر بمرحلتين:

𝑦̂𝑡       مرحلة التقدير نقدر المعادلة الخطية التالية: الأولى:المرحلة  = 𝑎̂ + 𝑏̂𝑡 
 وفق العلاقة التالية: b و   aحيث نقدر المعلمتين 
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𝑏̂ =
∑(𝑦𝑖 − 𝑦̅)(𝑡 − 𝑡̅)

∑(𝑡 − 𝑡̅)2
 

𝑎̂ = 𝑦̅ − 𝑏̂𝑡̅ 
 لتقدير المعلمتين نستعين بالجدول التالي:

 y )من t 𝒚𝒊)ز  − 𝒚̅ 𝒕 − 𝒕̅ (𝒚𝒊 − 𝒚̅)(𝒕 − 𝒕̅) (𝒕 − 𝒕̅)𝟐   ) دزة  )مق  𝒚̂ 
1 1 -3 -4 12 16 2 

3 2 -1 -3 3 9 2,5 

5 3 1 -2 -2 4 3 

2 4 -2 -1 2 1 3,5 

4 5 0 0 0 0 4 

6 6 2 1 2 1 4,5 

3 7 -1 2 -2 4 5 

5 8 1 3 3 9 5,5 

7 9 3 4 12 16 6 

  60 30 المجموع المتوسط 5 4

𝑏̂ =
∑(𝑦𝑖 − 𝑦̅)(𝑡 − 𝑡̅)

∑(𝑡 − 𝑡̅)2
=

30

60
⇔ 𝒃̂ = 𝟎. 𝟓 

𝑎̂ = 𝑦̅ − 𝑏̂𝑡̅ = 4 − (0.5)5 ⟺ 𝑎̂ = 1.5 
𝑦̂𝑡 = 𝑎̂ + 𝑏̂𝑡 ⟺ 𝑦̂𝑡 = 1.5 + 𝟎. 𝟓𝑡 

𝑏̂يتضح من خلال معادلة الاتجاه العام أعلاه أن المعامل        = مما يعني وجود مركبة الاتجاه  ،موجب وأكبر من الصفر 0.5
 .yالعام في السلسلة 

ر المتزايد الذي م الملون بالأحم المستقيفيتمثل يمرحلة التمثيل البياني، من خلال البيان أسفله يتضح وجود اتجاه عام  المرحلة الثانية:
 يمثل معادلة الاتجاه العام المقدرة.
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م  ي 
اة إلعامق  ح 

دزة  من معادلة  إلات   مق 
 𝑦𝑖= 1.5 + 0.5 t 

م  ي 
ة  ق  ضلي 

 
 إ
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 وفق ما يلي: 𝒚̂يتم تقدير قيم 
𝑦̂1 = 1.5 + 𝟎. 𝟓(1) = 2 

𝑦̂2 = 1.5 + 𝟎. 𝟓(2) = 2.5 
. 
. 

𝑦̂9 = 1.5 + 𝟎. 𝟓(9) = 6 
  ثانيا( اختبار مركبة الاتجاه العام وفق طريقة المتوسطات المتحركة

 تمر هذه الطريقة بمرحلتين هما:
 :3 ( ثلاثة ساويتحساب المتوسطات المتحركة، وبما ان الدورة في السنة  المرحلة الأولىp=(وهي 

 لنا ابراز  يتسنىيةـ، حتىلتمهيد السلسلة الأصل المتحركة طريقة المتوسطات، إذن نستخدم فرديعدد 
 ل التالي:ق الجدو وف كةالمتحر  المتوسطاتالصورة البيانية بوضوح الاتجاه العام، وذلك بعد حساب 

من( اهدة  )  t)ز  (إلمس  y وسط  إلمي 
1 1 - 

2 3 3 

3 5 3,33 

4 2 3,67 

5 4 4 

6 6 4,33 

7 3 4,67 

8 5 5 

9 7 - 

 :بيان صلية وفق اللسلة الأع السومقارنتها مالمتحركة، نقوم بتمثيل سلسلة المتوسطات  المرحلة الثانية
 التالي:
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 سلسلة الاصلية حتىوه عن الالتش تقوم بتمهيد السلسلة الأصلية، الهدف منها إزالة المتحركة لاحظ ان طريقة المتوسطات
 يتم ابراز بوضوح الاتجاه العام للسلسلة.

 يتضح ان السلسلة تمتلك مركبة اتجاه عام.الخط الملون بالأحمر من خلال 

إل لاضة  إلسو   : خ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 .قديرت كل  معنىيرفستتقديرات مناسبة للمؤشرات الموسمية و  ايجادالمركبة الموسمية ثم  اراختب.3
 : المركبة الموسمية اراختبأولا( 

 ( Kruskal Wallis( )KWلكشف المركبة الموسمية نستخدم اختبار كريسكال وايلس ) 
 شكل الاختبار:

 ( الفرضية الصفرية𝑯𝟎:) .)لا توجد موسمية )فصلية 
 ( الفرضية البديلة𝑯𝟏:) .)توجد موسمية )فصلية 
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م  ي 
وسطات  ق  وسط إلمي   مي 

م    ي 
ة  ق  ضلي 

 
 إ

اف  ط  س  حركة  لاكت 
وسطات  إلمت  ة  إلمي  ق  ري وطرن  عات  إلصغ  ة  إلمرب  ق  رن 

ي  
وة ف  س  إلة  إلت  ز  ط لا  ق  ان ف  ي  ي  اي  ي  ان ي  ي 

ق  اة إلعام، هما طرن  ح 
ة  إلات  مركي 

ا  ي  اي  ي  اة إلعام ي  ح 
ة  إلات  وح مركي 

وض  ي ن ب  ي  ي 
ي ي 

ة  خت  ضلي 
إلسلسلة  إلا 

. ة  ضلي 
ة  إلا  ي  مي  م ممهدإ للسلسلة  إلر  ي 

ق  ط مست  كون خ  ي  ي   وإلد 
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 علاقته معطاة بالشكل الرياضي التالي:

𝐾𝑊 =
12

𝑇(𝑇 + 1)
∑

𝑅𝑖
2

𝑛𝑖
− 3(𝑇 + 1) ⟼ 𝒦(𝑝−1) 

 حيث:
iR تمثل مجموع رتب المشاهدات المقابلة للفصل :i.  :في مثالنا(1 = 3.5 + 2 + 1=6.5R) 

: 𝑛𝑖 تمثل عدد المشاهدات المقابلة للفصلi.  مشاهدات لكل فصل 3في مثالنا تساوي. 
P  3اوي في مثالنا تسفي الشهرية وهكذا... 12في المشاهدات الفصلية و  04)الدورة(: وهي تساوي. 

 نرتب المشاهدات ترتيبا تصاعديا كما يلي:
 7 6 5 5 4 3 3 2 1 سعر السهم

 9 8 6,5 6,5 5 3,5 3,5 2 1 الرتبة
 كما يلي:  3و2و 1صول وع رتب المشاهدات المقابلة للفمجمثم نقوم بحساب 

 
 R 𝑹𝟐 الرتبة المشاهدة الرتبة المشاهدة الرتبة المشاهدة

 42,25 6,5 3.5 3 2 2 1 1 1صل ف

 225 15 6,5 5 5 4 3,5 3 2صل ف

 552,25 23,5 9 7 8 6 6,5 5 3صل ف

 819,5 المجموع       

𝐾𝑊 =
12

𝑇(𝑇 + 1)
∑

𝑅𝑖
2

𝑛𝑖
− 3(𝑇 + 1) =

12

9(9 + 1)
∑

819.5

3
− 3(9 + 1) 

𝑲𝑾 = 𝟔. 𝟒𝟐 
𝒦𝑡𝑎𝑏(3−1,0.05)لدينا :  = 𝒦𝑡𝑎𝑏(2,0.05) = 5.99 < 𝐾𝑊 = 6.42 
 .سلسلة: رفض الفرضية الصفرية وقبول الفرضية البديلة التي تنص على وجود الموسمية في الالقرار
  الفرضية الصفرية(𝑯𝟎:) .)لا توجد موسمية )فصلية  
 ( الفرضية البديلة𝑯𝟏:) .)توجد موسمية )فصلية 

 ثانيا( إيجاد المؤشرات الموسمية
 لإيجاد المؤشرات الموسمية نمر بعدة خطوات وهي:

 :من قبل.سابها حلتي سبق العام امعادلة الاتجاه نقوم بحساب القيم المقدرة للسلسلة الأصلية من خلال  الخطوة الأولى 
 :وإذا كان  ،كان النموذج جدائي  إذا ةنقوم بحساب مؤشرات الموسمية بقسمة القيم الأصلية على القيم المقدر  الخطوة الثانية

 ،بقاكما أثبتنا سا  عيالتجميوع نا من الن، وبما ان نموذج سلسلتالمقدرةمن القيمة  الأصليةالقيمة  بطرحنقوم  تجميعيالنموذج 
 وفق الجدول التالي: .القيم المقدرة نالقيم الأصلية ع بطرحفإننا نقوم 
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من( اهدة  )  t)ز  (إلمس  y   دزة  إ مة  إلمق  ي 
لق  𝒚̂   ة رإت  إلموسمي  ش   مو 

𝒚 −  𝒚̂ 
1 1 2 -1 

2 3 2,5 0,5 

3 5 3 2 

4 2 3,5 -1,5 

5 4 4 0 

6 6 4,5 1,5 

7 3 5 -2 

8 5 5,5 -0,5 

9 7 6 1 

 :مؤشرات موسمية كما يلي: ثلاث، حيث ينتج لنا فصلنقوم بحساب متوسط المؤشرات لكل  الخطوة الثالثة 

 
 المتوسط   

صل  1,5- 2- 1,5- 1- 1 إلق 

صل  0 0,5- 0 0,5 2 إلق 

صل  1,5 1 1,5 2 3 إلق 

 0 المجموع   

 ت.فلا داعي لإجراء التعديل على المؤشرا 00بما ان مجموع المؤشرات يساوي  ملاحظة مهمة:
 تفسير معنى كل مؤشر موسمي كما يلي:

 التفسير بالوحدات ةالموسمي قيمة
  1.5الوحدات بـــــــــ في عدد  انخفاض 1,5-

 0  الوحداتعدد  ثبات 0
 وحدة 1.5+لوحدات = عدد ا ارتفاع 1,5

 CVSاستبعاد أثر الموسم من البيانات ورسم البيانات المعدلة .5
حقيقة تطور  تعرف علىنزالتها حتى تساهم التغيرات الموسمية في تشويش الصورة حول الاتجاه العام للظاهرة، لذلك وجب إ     

دف من هذه السلسلة هي (. والهCVSالظاهرة مستقبلا. وبالتالي نتحصل على السلسلة المصححة من التغيرات الموسمية )
 استعمالها في اكتشاف المركبة العشوائية وكذا التنبؤ كآخر مرحلة.

. كما هو موضح في (yالأصلية )لة السلسمن  (Sالتغيرات الموسمية ) بطرحيمكن إزالة مؤشر الموسمية  تجميعي،بما أن النموذج 
 الجدول التالي:
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من) (ز  t  (  اهدة (إلمس  y  م ي 
ة   ق  إلموسمي   s 𝑪𝑽𝑺 = 𝒚 − 𝒔 

1 1 -1,5 2,5 

2 3 0 3 

3 5 1,5 3,5 

4 2 -1,5 3,5 

5 4 0 4 

6 6 1,5 4,5 

7 3 -1,5 4,5 

8 5 0 5 

9 7 1,5 5,5 
 

 

 اقتراح نموذجا مناسبا للتنبؤ.6
 .ما يلي، كCVSة لموسميانموذج الاتجاه العام المناسب لعملية التنبؤ هو نموذج السلسلة الزمنية المصححة من أثر 

𝐶𝑉𝑆̂𝑡       نقدر المعادلة الخطية التالية: = 𝑎̂ + 𝑏̂𝑡 
 وفق العلاقة التالية: b و   aحيث نقدر المعلمتين 

𝑏̂ =
∑(𝑐𝑣𝑠𝑖 − 𝑐𝑣𝑠̅̅ ̅̅̅)(𝑡 − 𝑡̅)

∑(𝑡 − 𝑡̅)2
 

𝑎̂ = 𝑐𝑣𝑠̅̅ ̅̅̅ − 𝑏̂𝑡̅ 
 
 

 لتقدير المعلمتين نستعين بالجدول التالي:
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 CVSإلسلسلة  

ة  إلسلسلة    إلاضلي 
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 cvs )من t 𝑐𝑣𝑠𝑖)ز  𝑖

− 𝑐𝑣𝑠̅̅ ̅̅̅ 𝒕 − 𝒕̅ (𝒄𝒗𝒔𝒊 − 𝒄𝒗𝒔̅̅ ̅̅ ̅)(𝒕 − 𝒕̅) (𝒕 − 𝒕̅)𝟐 

2,5 1 -1,5 -4 6 16 

3 2 0,5 -3 -1,5 9 

3,5 3 2,5 -2 -5 4 

3,5 4 -2 -1 2 1 

4 5 0 0 0 0 

4,5 6 2 1 2 1 

4,5 7 -2,5 2 -5 4 

5 8 -0,5 3 -1,5 9 

5,5 9 1,5 4 6 16 

 60 3 المجموع المتوسط 5 4

𝑏̂ =
∑(𝒄𝒗𝒔𝒊 − 𝐶𝑉𝑆̅̅ ̅̅ ̅)(𝑡 − 𝑡̅)

∑(𝑡 − 𝑡̅)2
=

3

60
⇔ 𝒃̂ = 𝟎. 𝟎𝟓 

𝑎̂ = 𝐶𝑉𝑆̅̅ ̅̅ ̅ − 𝑏𝑡̅ = 4 − (0.05)5 ⟺ 𝑎̂ = 3.75 

𝐶𝑉𝑆̂𝑡 = 𝑎 + 𝑏𝑡 ⟺ 𝐶𝑉𝑆̂𝑡 = 3.75 + 𝟎. 𝟎𝟓𝑡 
 للسلسلة( كما يلي: التجميعيتتم عملية التنبؤ وفق المعادلة التالية )الشكل 

 ( i الموسمية قيمة) + ( i = )معادلة الاتجاه العام للسلسلة المصححة من أثر الموسمية i للفصلالقيمة التنبؤية 
𝑪𝑽𝑺̂𝒕 = (𝟑. 𝟕𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟓𝐭) + 𝑺𝒊 

 كيفية التنبؤ
 نقوم بالتعويض في المعادلة

𝑪𝑽𝑺̂𝒕 = (𝟑. 𝟕𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟓𝐭) + 𝑺𝒊  بقيمt  وS :المناسبة كما يلي 
𝑪𝑽𝑺̂𝒕 الموسمية t sالزمن  = (𝟑. 𝟕𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟓𝐭) + 𝑺𝒊          يمة التنبؤق التعويض في 
10 -1,5 𝑪𝑽𝑺̂𝒕 = (𝟑. 𝟕𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟓(𝟏𝟎) + (−1.5) 7,25 
11 0 𝑪𝑽𝑺̂𝒕 = (𝟑. 𝟕𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟓(𝟏𝟏) + 0 9,25 
12 1,5 𝑪𝑽𝑺̂𝒕 = (𝟑. 𝟕𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟓(𝟏𝟐) + 1.5 11,25 
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